



「前幾年腳踩泥濘看圖紙，現在處處看產品」

瞄準東盟商機 北部灣華麗轉身

神州港角

北部灣經濟發展風生水起，不少瞄準東盟市場的港商紛紛搶抓這一歷史機遇，從珠三角地區移師北部灣。這些港商見證了北部灣經濟的發展、騰飛，他們更有資格評說北部灣經濟的發展狀況。

■香港文匯報記者 孫雪、鄭海龍，實習記者 曾萍

從美國僑商、海外資本投資(控股)有限公司執行董事邢少南第一次聽到「廣西北部灣經濟區」時感到十分陌生，在搜集大量資料後，才抱着嘗試的態度，決定來此尋覓商機。北部灣從默默無聞到投資窪地，完成了華麗的轉身。

香港獨資企業—培力(南寧)藥業公司總經理黃敏尚之前接受《南寧日報》採訪時，便對南寧的投資環境大加讚賞。黃敏尚坦言，培力之所以選址南寧，除了廣西豐富的中草藥資源和中醫藥人才之外，董事長看中的是南寧背後擁有龐大的東盟腹地，讓企業看到了國藥走向世界的新機遇。

移民香港的南寧僑商黃先生也表示，雖然先後在加拿大和香港生活工作了十

幾年，但他一直對南寧的市場懷抱着信心。作為東盟博覽會和北部灣經濟區的中心城市，他看到了南寧市場蘊藏着的無限商機，因此他在南寧的生意從未間斷過。「南寧市場的商機很大，蘊藏的諸多商機難以用三言兩語描述完全。」黃先生說道。

利用区位优势 將產品銷東盟

香港是全球重要的貿易中心、金融中心，資本、人才、諮詢等方面的優勢突出，金融業、服務業、旅遊業等方面資源豐富，而利用廣西背靠大西南，面向東盟這一区位优势，越來越多的企業通過向內地進行產業轉移，將產品銷往東盟市場。據統計，截至2010年底，香港在廣西投資設立的企业已有6,332家。

北部灣經濟區不僅吸引了港商，其特色臨海產業也吸引了東盟國家的客商。北部灣臨海產業從無到有，從小到大，一位來自馬來西亞的客商在談及北部灣之變時感慨萬千：「前幾年來這裡，從一個工地到另一個工地，腳踩泥濘看圖紙；現在，是從一個車間到另一個車間，處處看產品。」



■美麗的北部灣。



舊顏

■2002年會展中心還在建設中。

盧伊琳攝

■現在的南寧國際會展中心全貌。



新貌

難忘瞬間

放飛夢想 再鑄華章

中國—東盟博覽會落戶

2003年10月8日，在印尼峇里島舉行的第七次中國與東盟(10+1)領導人會議上，溫家寶總理提出，為促進雙方商界合作，中方建議從2004年起每年在廣西南寧舉辦一屆東盟博覽會。自此，中國—東盟博覽會永久落戶南寧，將商品貿易、投資合作、服務貿易、高層論壇集於一體，使南寧成為了對接東盟的前沿，確立了廣西在東盟經濟圈中的樞紐地位。

北部灣經濟區納入國家戰略

2008年1月16日，國務院批准實施《廣西北部灣經濟區發展規劃》，從而正式將廣西北部灣地區的開放開發上升為國家戰略。根據規劃，這裡將建成面向中國—東盟開放合作的物流基地、商貿基地、加工製造基地和信息交流中心，成為帶動、支撐西部大開發的戰略高地和重要國際區域經濟合作區。北部灣經濟區建設在不斷推進，作為中國西部沿海地區的廣西，也從邊陲逐漸變成引領西部大開發的龍頭省區。

廣西壯族自治區成立50周年

2008年，廣西壯族自治區成立了50周年，這50年來廣西產生了跨越式發展，東盟博覽會的舉辦、北部灣經濟區的建立，使得廣西社會經濟發生了顯著變化。廣西對外開放的力度逐年加大，貧困戶和貧困人口大幅度下降，一、二、三產業比例趨向合理，工業化和城市化進程建設速度加快。廣西壯族自治區發展的這50年，成為了中國沿海最具發展潛力的省區之一，GDP以兩位數的速度增長，而廣西人的自豪感和幸福感也在與日俱增。



從小城走向世界 朱槿花開耀輝煌

地標故事

當各國記者的鏡頭掃過壯鄉首府南寧時，總會停留在一朵如白色朱槿花般的建築物上，這朵美麗的大白花就是南寧國際會展中心。這座外形典雅大方的地標式建築，不僅見證了廣西經濟飛速發展，更記載着中國—東盟不斷深入的合作歷程。

2001年破土動工的國際會展中心，僅用4年時間即完成了總建築面積約15萬平方米的建築規模。主體建築上碩大的白色朱槿花，成為了該建築最為明顯的標誌。

建築融嶺南元素

2003年，溫家寶總理在印尼與東盟十國舉行的第七次首腦會議提出，從2004年起，每年在廣西南寧舉辦中國—東盟博覽會。在04年的首屆博覽會上，這朵含苞待放的白色朱槿花，讓前來參加博覽會的各國人士讚歎不已，而它不僅成為連接中國和東盟兩大市場的橋樑，也是中外遊客抵達廣西必去的旅遊目的地。從此，這朵美麗的「朱槿花」，也成為素有「半城綠樹半城樓」之城的南寧的新城市地標。

「十年前，這裡還是一片荒郊野嶺，但是現在這裡一幢幢華美壯麗的摩天大樓聳立，寬敞整潔的街道上穿行着各種名車，儼然一個國際化、現代化的都會。」南寧一市民如此評論國際會展中心周圍環境的發展。

市民汪先生長期在會展中心以幫遊客拍照謀生。按照他的說法，會展中心的入駐融入了太多嶺南人的思鄉情節。「到這邊旅遊的很多人是廣東、香港的客人，我跟他們講這個會展中心的造型是朱槿花，也就是嶺南同稱的大紅花，很多客人都願意到這邊合影留念呢。」

大量知名商場入駐

汪先生告訴記者，南寧國際會展中心所

處的位置，在南寧市的新中心。大量的知名商場逐步進駐，交通配套設施遠遠高過十年前還是南寧市唯一中心區的老城區。「這裡十年前好多地方還是荒地，高樓不多，而隨着與東盟關係的深入，這個區域見證了整個發展。」

南寧近年來經濟社會快速發展，得益於中國—東盟博覽會永久落戶南寧。中國與東盟的交流和合作越來越緊密，中國—東盟自由貿易區建設的深入推進深刻影響並改變了廣西，改變了南寧。短短數年間，這個面向東盟開放合作的重點地區對廣西經濟帶動的龍頭作用逐漸凸顯，經濟總量佔廣西全區比重預計在2015年提升至五成左右，成為中國重要的國際區域經濟合作區。

廣西已經成為中國對東盟開放合作的前沿和窗口，而南寧也搭上中國—東盟發展的順風車，從小城走向世界，這個變化有效提升了南寧，甚至廣西在中國區域經濟中的戰略地位和吸引力、影響力、競爭力，包括泛北部灣經濟合作、南寧—新加坡經濟走廊等多區域合作在內的對外開放合作，加快了廣西經濟社會發展，南寧的發展也得到顯著的提高。



汪先生向遊客介紹南寧國際會展中心的故事。

本報廣西傳真